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POLYNéSIE FRANçAISE

	 Ministère
de l’économie, des finances,
du travail et de l’emploi,
en charge de la réforme fiscale,
de la formation professionnelle,
des réformes administratives
et de la fonction publique 
Le ministre
	
N°

 / MEF

Papeete, le 29 février 2012.


CONFERENCE DE PRESSE

MERCREDI 29 FEVRIER 2012
Objet :   Actualisation de la formule tarifaire de l’électricité et présentation de la nouvelle grille tarifaire

1. Actualisation de la formule tarifaire de l’électricité

Par application du point 4.4.2 de l’article 11 du cahier des charges annexé à la convention de concession de distribution de l’énergie électrique sur Tahiti, la formule tarifaire doit être actualisée chaque année au 1er mars.

Au 1er mars 2012, cette actualisation se fait sur la base des éléments suivants : 

· les ventes d’énergies électrique dans les îles et sur Tahiti (en kWh) en 2011,

· la consommation d’EDT en gazole sur Tahiti en 2011,

· l’indice général des prix à la consommation en décembre 2011,

· l’indice « produits et services divers » (PSD) en décembre 2011.

Dans le même temps, le Pays a du faire face à une flambée du prix du fioul 1% utilisé par EDT dans ses centrales. 

En 2011, le produit utilisé par les centrales de la SA EDT correspondait à du fuel à 1 % de soufre pour un premium fixé à 61,5 $/tonne. Compte tenu de l’augmentation significative des coûts d’élaboration et de mise à disposition de ce carburant pour l’année 2012, le premium du fioul 1% a été réévalué à hauteur de 109,9 $/tonne au 1er janvier 2012 (soit + 48.4 $/tonne).

Aussi, pour contenir cette hausse, il a été proposé à la SA EDT, de revenir à l’utilisation du fuel 2 % dont le premium sera sensiblement inférieur à celui du fuel 1 % au 1er janvier 2012 (74,6 $/tonne pour le fuel 2% contre 109,9 $/tonne pour le fioul 1% au 1er janvier 2012). Malgré tous les efforts faits, le premium de ce nouveau fioul reste supérieur à celui pratiqué en 2011 (61,5 $/tonne) entraînant une hausse significative du prix du fioul servant à produire l’électricité.

Sur la base de l’ensemble de ces éléments, l’actualisation de la formule tarifaire du prix de l’électricité donne une augmentation du prix de référence de 1,31 F/kWh soit 3,7%. 

Afin de réduire cette hausse, de nouvelles négociations ont été engagées avec la SA EDT, elles portent sur : 

· la prise en compte de l’hydroélectricité : jusqu’à présent, l’hydroélectricité figurait dans la formule tarifaire de manière normative à 160 millions de kWh produits par Marama Nui quelle que soit la production hydroélectrique réelle. Il a été décidé de retenir la moyenne de la production réelle de Marama Nui sur les trois dernières années, soit pour 2012, 175 millions de kWh produits ;

· la prise en compte de l’énergie solaire : le rachat de l’énergie solaire par la SA EDT sera directement intégré à la formule au même titre que les autres énergies (thermiques, hydroélectricité) afin de ne pas faire peser une « surcharge solaire » aux petits consommateurs ;

· la mise à jour des coefficients spécifiques : celle-ci a pour principe de générer des gains de productivité engendrés par l’amélioration des rendements spécifiques de chaque énergie. Les nouveaux coefficients spécifiques calculés sur les trois dernières années seront donc actualisés dans la formule tarifaire.

L’actualisation de ces trois autres points induit une baisse du prix de référence de l’électricité de 0,21 F/kWh, soit –0,6%. 

Au final, l’impact global de cette actualisation et de cette révision de la formule tarifaire sur le prix de référence de l’électricité est donc de +1,10 F/kWh, soit +3,13% là où l’EDT annonçait une hausse inéluctable de l’ordre de 4,5 à 5%.

2. Impact de cette augmentation sur la nouvelle grille tarifaire 

Le gouvernement a décidé de ne pas faire porter cette augmentation de manière uniforme dans la grille tarifaire. Les principes suivants ont été adoptés : 

· la création d’un tarif « petits consommateurs » à destination des foyers basse tension à usage domestique ayant souscrit une puissance de 2,2 ou 3,3 kVA. Ces petits consommateurs consomment en moyenne 200 kWh par mois, consommation correspondant à la présence d’équipements standards. 28 500 abonnés sont concernés (15 740 sur Tahiti soit 26,5% des abonnements usage domestique, et 12 700 abonnements dans les îles soit 68,3% des abonnement usage domestique. La première tranche tarifaire de ces petits consommateurs (de 0 à 180 kWh/mois) passe de 19,16 F à 20 F, mais elle ne bénéficiera qu’à eux seuls alors que précédemment tous les consommateurs bénéficiaient d’une première tranche tarifaire peu coûteuse. La seconde tranche tarifaire des petits consommateurs (de 181 à 300 kWh/mois) passe, elle, à 49,80 F. La nouvelle répartition de ces deux tranches permet aux abonnés consommant moins de 150 kWh/mois de limiter la hausse de leur facture à moins de 150 F/mois, et fera même bénéficier les abonnés consommant entre 175 et 230 kWh/ mois d’une baisse de leur facture d’électricité de l’ordre de 4 à 6% environ. Les abonnés se situant entre 230 et 300 kWh/mois connaîtront eux une hausse toute relative (2,1%) soit environ 195 F/mois pour un abonné consommant 250 kWh/mois. Pour ce qui concerne la troisième tranche (au-delà de 300 kWh) le tarif est fixé à 61,90 F. Ce tarif se veut dissuasif pour inciter les plus gros consommateurs à aller vers le tarif classique.

Avec la création de ce tarif « petits consommateurs », ce sont 5 000 clients des îles (soit 27% des abonnés) qui vont voir leur facture baisser ou rester stable et 7 500 clients sur Tahiti (soit 12,6% des abonnés). Le passage du tarif actuel au tarif « petit consommateur » sera fait automatiquement au 1er mars par la SA EDT pour les abonnés ayant souscrits un abonnement de 3,3 kVA ou moins et consommant moins de 300 kWh/mois. Les usagers consommant moins de 300 kWh/mois mais ayant une puissance souscrite supérieure à 3,3 kVA sont invités à souscrire à une puissance moins élevée afin de bénéficier des nouveaux tarifs plus avantageux.

· le tarif usage domestique classique ne comporte plus que trois tranches, la première allant de 0 à 300 kWh (au lieu de 150 kWh à l’heure actuelle). La hausse de facturation sera limitée à 4,5% pour des consommations de l’ordre de 450 kWh/mois.

· pour les abonnés en moyenne tension, le prix de l’énergie facturée connaîtra une hausse de 3,6% environ en valeur hors TVA (la TVA étant récupérable) ;

· pour les professionnels en basse tension, même augmentation du prix de l’énergie, de 3,6 à 3,8% en valeur hors TVA (la TVA étant là aussi récupérable).
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