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DOSSIER DE PRESSE
Journées de l’environnement à Pirae 
du 15 au 22 septembre 2012

La commune de Pirae s’engage depuis plusieurs années à améliorer le cadre de vie des familles polynésiennes résidant dans la commune : « Pirae, ville propre » est une des préoccupations phares. 

Outre les compétences propres dévolues en matière d’environnement pour la commune, les actions à Pirae en matière de développement durable étaient jusqu’à présent limitées et principalement vues sous le prisme de l’eau et des déchets.

Or, Pirae a adopté dès le 09 février 2011, la déclaration des communes de Polynésie française sur le changement climatique qui faisait suite aux décisions du 22ème congrès des communes. Au travers de cette délibération, la commune s’est engagée à lancer des actions idoines au sein de son territoire. Aussi, compte tenu de cet engagement et de sa volonté de s’inscrire dans une réelle dynamique de développement durable, la vision des compétences propres, se devait d’être élargie, ainsi que son rayon d’actions. L’essai est transformé grâce à l’organisation de cette première édition des journées de l’environnement à la mairie de Pirae du samedi 15 au samedi 22 septembre prochains. 

Cette manifestation sera l’occasion de réunir tous les publics autour de thèmes divers et variés. Au-delà des informations des services publics portant sur la gestion de l’eau ou des déchets, le public pourra comprendre et réagir sur les aspects du changement climatique, apprendre à maîtriser sa consommation énergétique, découvrir ou redécouvrir les plantes médicinales, étudier les règles de construction en HQE (Haute Qualité environnementale)… c’est une vision transversale qui s’offre au public qu’il s’agisse de scolaires, particuliers, familles…

Mieux informé, mieux sensibilisé au travers des expositions, des conférences ou encore des ateliers ludiques, chaque habitant de Pirae pourra s’inscrire activement dans une démarche éco citoyenne.

Ainsi, ce programme riche en actions de sensibilisation, animations et projections aura pour objet, pendant sept jours, de :

· Sensibiliser les familles et les élèves de primaire, collèges et lycées de Pirae à l’environnement, à la nature, au tri des déchets et au développement durable, 

· Informer des actions et des projets de la commune en matière d’environnement (collecte et gestion des déchets, gestion de l’eau….),

· Améliorer le cadre de vie communal, des lieux publics, quartiers jusqu’au jardin de nos familles.

· Rassembler la population de Pirae autour de projets environnementaux visant à améliorer leur quotidien.

Trois grands axes sont identifiés ainsi :

· Mieux trier les déchets

· Agir pour le développement durable

· Améliorer son cadre de vie et son quotidien

Plus d’infos - contact presse : 

Kalani Teniaro - Tél. 75.01.80 - k.teniaro@pirae.pf
MIEUX TRIER LES DECHETS

La production de déchets à Pirae en une année, c’est près de 9 600 tonnes de déchets collectés, toutes catégories confondues (ordures ménagères, collecte sélective, encombrants ou encore déchets verts).

Rapporté à la population, chaque habitant de Pirae produit en une année 422 kg de déchets ménagers et 44 m3 de déchets végétaux.

Tous ces déchets doivent être collectés, transportés, triés, éliminés, pour certains exportés ou compostés et pour la majeure partie enfouie à Paihoro. Toutes ces opérations représentent un coût important : les dépenses atteignaient ainsi en 2011, presque 320 millions de francs pacifiques.

Or le contexte réglementaire impose que toutes les dépenses liées à la gestion des déchets ne soient supportées que par la redevance auprès de l’usager. Si l’application est faite aujourd’hui, cela signifie que la redevance devrait être multipliée par 3 voire plus et ainsi passer pour une maison, d’un forfait de 25 000 FCP à un forfait de presque 90 000 FCP/ an.

La réduction des déchets à la source est donc primordiale ! Environ  50 % du bac gris peut être valorisable en compost avec les déchets alimentaires et les déchets végétaux que l’on retrouve encore beaucoup trop fréquemment dans les bacs gris. De la même manière, le tri doit être amélioré et poursuivi : l’étude MODECOM menée en 2011 par la SEP a montré que l’on pouvait capter un gisement de recyclables de 74 kg/ habitant/ an. Or, on ne retrouve dans les bacs verts que 26 kg/ habitant/ an !

Les efforts doivent être faits à tous les niveaux et en réduisant à la source, en adoptant des gestes simples de tri et de compostage, chaque habitant de Pirae va non seulement s’engager à la préservation de l’environnement mais également concourir à alléger le poids financier de nos déchets.

 

Un concours des quartiers « Défi Tri sélectif »

La mairie de Pirae a initié une formation en 2010 auprès des jeunes de quartiers pour créer des médiateurs « Tri des déchets sélectifs ». Le succès de cette initiative s’est étendu auprès d’associations de quartiers jusqu’à mettre en place, à l’occasion de la première édition des journées de l’environnement un concours sous forme de défi. Depuis le 20 août dernier, jusqu’au 20 septembre, le concours des quartiers « Défi tri sélectif » met à l’épreuve différentes associations de quartiers au tri des déchets recyclables.

Pour chaque kilo de déchets recyclables mis dans le bac vert, la SEP verse 1 franc aux associations sélectionnées par le maire et œuvrant prioritairement pour les enfants défavorisés de la commune.

Grâce aux partenariats de la commune de Pirae avec la SEP, la TSP et Technival qui fournissent les supports pédagogiques, les rouleaux de sacs plastiques poubelles, les gilets fluorescents et les 6 bacs roulants à ordures de 660 litres, cette action à pour objet de : 

· Informer et sensibiliser la population au tri des déchets sélectif,

· Réduire les déchets pour un développement durable,

· Remporter la tortue d’or pour la commune !

Les associations représentées :

· Quartier Rafea, association Toharuru (représentée par Manutea TAERO),

· Lotissement Hamuta plateau, association Jeunesse Hamuta Plateau (représentée par Moerava TOUAITAHUATA),

· Quartier Maere, association Tamarii Maere (représentée par Terupe et Clothilde TEHAHE),

· Quartier Cité ouvrière, association Tamarii Pare Nui (représentée par Manai et Haliinalei TERAI),

· Quartier Fautaua Val, association Te Ui no Fautaua Val (représenté par  Samuel IOANE)

· Rue Frédéric Gadiot, association Pare Arii no Pirae (représentée par Miriama MACE),

· Quartier Afarerii, association Vaiaa nui, (représentée par Mareta LIN)

· Quartier Perry, association Tamariki Quartier Perry no Pirae (représenté par Samuel PERRY)

En complément du concours, l’organisation d’une collecte de déchets ENCOMBRANTS, classe 3 spécifique, est mise en place dans les quartiers :

· Mobilier intérieur ou extérieur,

· Jeux de loisirs pour enfants ou adultes,

· Appareils ménagers et informatiques.

AGIR POUR LE DEVELOPPEMENT DURABLE  

Des expositions dans le hall de l’hôtel de ville et dans les jardins présenteront des chiffres clés concernant l’eau et les déchets, les projets de la commune en matière de développement durable et sensibiliseront à certaines thématiques : 

· Mieux connaître l’eau à Pirae,

· Le Projet Pape dans les communes (avec la participation du SPCPF),

· Les changements climatiques,

· …

L’APRP (Atelier pour la réinsertion professionnelle) présentera un nouveau service : le démantèlement de matériel informatique, électrique et électronique en fin de vie, permettant ainsi son recyclage.

Un photowalk « Entre nature et culture » dans la vallée de Hamuta suivi d’une exposition/projection des photos dans le hall de la mairie, samedi 15 septembre, deux départs, 8h30 et 9h30 – sur réservation

L’objectif est de sensibiliser la population de Pirae sur la préservation de notre environnement et de faire de nos enfants, des éco citoyens de demain. Ainsi, l’organisation de la première édition d’un photowalk dans la vallée de Hamuta sera initiée. Le choix du lieu se justifie par sa diversité naturelle et sa richesse en sites historiques, car la vallée de Hamuta fut le berceau de Tahiri vahine, guerrière légendaire connue pour ses exploits, sa clairvoyance et le pouvoir qui émanait de son éventail.

Sur un parcours de 1.5 km, les groupes longeront la vallée, du réservoir hydraulique à la falaise Te Poo Nui Tea. Ils seront accompagnés par de professionnels de la photographie, de l’environnement, du patrimoine et des agents de la commune de Pirae. Il s’agit pour le public de découvrir cette vallée à accès privé, de l’informer sur la nature et l’environnement polynésien et de souligner le lien et la symbiose existante entre l’environnement et le patrimoine culturel de la commune.

La rivière de Vaipapa, le bassin de la Reine Tahiri vahine, le Marae Tupuhaea, les grottes, la falaise Te Poo Nui Tea seront ici mises à l’honneur. 

Au terme de cette visite, une exposition des photos prises sera présentée dans le hall de l’hôtel de ville de Pirae. Elle permettra également de valoriser les prises de vues, d’exposer la beauté et les richesses de cette vallée et de les faire apprécier au grand public. 

Une projection débat du film « La soif du monde » de Yann Arthus Bertrand animée par le SPCPF et l’AFD

Cette action est principalement tournée vers les jeunes. Le collège Taaone a accueilli favorablement cette projection et a inscrit tous ses élèves de 3ème. Elle aura pour objet de :

· Sensibiliser les jeunes aux problématiques de l’eau partout dans le monde mais également en Polynésie française,

· Informer, avec des chiffres clés, de ce que représente l’eau en Polynésie française en termes de coûts, d’investissements, de consommation,…

· Relayer les projets communaux et l’accès à l’eau potable dans la commune.
Une mini-conférence « Construire selon les exigences du développement durable, exemple de l’immeuble Le Bihan » ainsi qu’une projection débat relative au « Projet SWAC », seront également programmées.
Le projet SWAC a pour but la réalisation d'un système de climatisation renouvelable par pompage d'eau océanique profonde au niveau de la passe du Taaone. Un système qui doit livrer de l'eau glacée afin de fournir la puissance froid nécessaire à la climatisation du CHPF, du Centre 15-18, du futur immeuble de la DTT. Ce projet doit permettre de réaliser des économies de l'ordre de 33 à 66% des besoins électriques nécessaires à la climatisation, en fonction des financements obtenus.
Des ateliers « Apprendre à économiser l’énergie » 

L’Espace Info Energie (EIE), structure indépendante, financée par l’ADEME, le Pays et l’association 2D attitude organisera des ateliers pour apprendre à mieux maîtriser sa consommation d’énergie.

Deux types de publics sont visés, les particuliers et les scolaires. Outre quelques notions sur l’environnement, le développement durable, l’objectif de ces ateliers est d’avoir des conseils pratiques et éclairés pour mieux comprendre et mieux maîtriser sa consommation d’énergie et in fine mieux maîtriser et réduire sa facture d’électricité.

AMELIORER SON CADRE DE VIE

Dessine-moi ton histoire

Une fresque sur le mur en face de la Brigade des Pompiers de Pirae sera réalisée par l’artiste Heiarii Metua. Elle sera opérée à partir d’une légende relatant l’origine de la commune de Pirae et montrant l’attachement entre un fait historique et l’environnement. 

Cette action vise à : 

· Sensibiliser les jeunes sur la richesse, la grande diversité de leur environnement, sur l’importance capitale de cette nature pour la vie des polynésiens.

· Développer les talents artistiques des jeunes à travers la conception des scènes à partir d’une histoire.

· Donner aux jeunes le sentiment de faire quelque chose de constructif, d’utile, et de participer activement à l’embellissement de la ville et ainsi à développer un sentiment d’appartenance à la commune.

· Sensibiliser les habitants de Pirae à la beauté de l’environnement.

· Faire rayonner le patrimoine culturel de la Commune de Pirae.

· Eviter les graffitis et les tags sur les pans de murs peints.

Au moins une autre fresque sera réalisée dans les mois à venir par le Lycée Saint Joseph, dans le quartier Afarerii où il est implanté. 

Notons que dans les deux cas la réalisation a été rendue possible grâce au concours de généreux sponsors de la commune.

Embellir son environnement

Par ailleurs, de nombreuses actions seront organisées pour accompagner les familles afin d’embellir leur maison, leur jardin, qu’elles apprennent à planter, à cultiver leur potager, à faire du compost. 

La mairie de Pirae incitera également une amélioration le cadre de vie familial et celui des quartiers, de la rue ou de la résidence (embellissement des murs, des clôtures,…). 

Ainsi, toute la matinée du samedi 22 septembre, des animations dans les jardins seront mises en place pour le grand public : comment conserver ses aliments, faire son potager, gérer son menu économique-dégustation, gérer son budget familial, transformer et réutiliser ses déchets verts, fabriquer son compost.

Cette action reçoit l’appui des partenaires « Environnement » ainsi que la Paroisse de Pirae de l’Eglise de JC des Saints des derniers jours, qui réalisera également le nettoyage du cimetière communal dans le cadre de la Journée des mains serviables.
Un marché aux plantes sera présent permettant d’échanger se fleurs, ses plantes, donner ou acheter à petits prix. Le public pourra découvrir par la même occasion un jardin de plantes médicinales avec ses notices et ses secrets. Enfin, les équipes communales réaliseront des travaux d’embellissement des accès à la mer de la Baie du Taaone (nettoyage, installations de poubelles et de plantes,…).
ET AUSSI…
Un fort partenariat avec les établissements scolaires de Pirae

Les établissements scolaires de la commune ont été associés dès le début à la préparation des journées de l’environnement. Chacun a souhaité participé à sa façon à cette première édition. Ainsi, des réalisations ou des projets des classes de primaire et du secondaire seront mises à l’honneur, relatives au tri des déchets, au recyclage des déchets, au développement durable et à l’écolabel dans l’éducation.

Des animations ludiques :

· Un conte éthiopien « Le Prince la pluie » raconté par Léonore Canéri sera offert au grand public par la mairie la matinée du samedi.

· 30 enfants des quartiers de Pirae profiteront d’un après-midi récréatif au parc animalier Over the rainbow le mercredi après-midi pris en charge également par la commune.

· Projection de « RIO », une grande soirée cinéma gratuite et familiale sur écran géant en clôture des journées de l’environnement dans les jardins le samedi soir à 18h30.
NB : Le public est invité à apporter des pe’ue)
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Le Pitch : Blu, un perroquet bleu d’une espèce très rare, quitte sa petite ville sous la neige et le confort de sa cage pour s’aventurer au cœur des merveilles exotiques de Rio de Janeiro. Sachant qu’il n’a jamais appris à voler, l’aventure grandiose qui l’attend au Brésil va lui faire perdre quelques plumes ! Heureusement, ses nouveaux amis hauts en couleurs sont prêts à tout pour réveiller le héros qui est en lui, et lui faire découvrir tout le sens de l’expression « prendre son envol ».
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