Taxe équipements électriques: La Politique de l'Autruche.
Instauration d’une taxe sur les équipements électriques affectée au FRPH
Séance du 01 09 2011
Pourquoi la question de mettre en place une nouvelle perfusion du FRPH revient-elle une fois de plus. Le malade est toujours malade et ce n’est pas votre proposition qui le guérira !
Le FRPH avait sa raison d’être lorsque le prix des hydrocarbures oscillait, tantôt à la hausse, tantôt à la baisse, autour d’une tendance générale stable. Aujourd’hui la tendance générale à la hausse est inéluctable.
Le rapport dit avec raison qu’il ne s’agit plus de réguler mais de soutenir les prix de certains hydrocarbures à usage professionnel ou utilisés pour la production d’électricité thermique pour éviter les hausses importantes de l’électricité ou de certains hydrocarbures.
Jusqu’à quand pourra-t-on engloutir des milliards et continuer à faire la politique de l’autruche, sans définir une politique énergétique de long terme, respectueuse du développement durable ? Et redéfinir une politique interventionniste bien ciblée pour pallier l’impact el le coût de l’énergie pour certains usages ?
Les gouvernements réagissent à court terme, à la petite semaine. On puise dans le pot commun du budget général pour alimenter la perfusion du FRPH. Combien de milliards a-t-on englouti dans le FRPH depuis 2005 ? Combien en mettra-t-on encore ?
Aujourd’hui ce sont les automobilistes qui soutiennent les professionnels, en payant leur essence plus cher que son coût de revient.
Faut-il continuer à soutenir le prix du fuel de vérité des prix et pour contenir le prix de la baguette ? Son prix artificiellement bas en fait un produit dévalorisé, gaspillé. Pourquoi ne pas pratiquer la vérité des prix et transférer le coût des hydrocarbures des boulangers dans des aides ciblées en faveur des familles modestes pour augmenter véritablement leur pouvoir d’achat ?
Monsieur le ministre, a un problème de fond vous répondez en proposant une nouvelle taxe qui ne rapportera que 300 millions. Une goutte d’eau par rapport aux besoins. Vous taxez tous les produits consommateurs d’électricité sans distinguer ceux qui consomment beaucoup et ceux qui sont économiques d’énergie. Comment monsieur le ministre en charge du développement durable est-il d’accord avec ce choix qui va à l’encontre de ses convictions ?
Nous ne pouvons pas être d’accord avec votre proposition aussi nous voterons contre votre projet d’instaurer une nouvelle taxe.
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