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	Papeete, le 24/08/2011


COMMUNIQUE DE PRESSE

De retour de son déplacement parisien, et après de nombreuses rencontres enrichissantes pour la Polynésie française, le président Gaston TONG SANG s’est envolé immédiatement pour la Nouvelle-Zélande, afin de participer, au sein de la délégation du Ministre des Affaires étrangères, M. Alain JUPPE, au Forum des îles du Pacifique à Auckland.

L’occasion, pour le président d’O Porinetia To Tatou Ai’a, de faire entendre une autre voix au sein de cette instance regroupant l’ensemble des Etats et territoires du Pacifique.

Cette voix sera celle de plus de 60% de la population polynésienne qui, en 2008, a réaffirmé son attachement à la France en votant massivement pour les formations autonomistes.

Cette voix sera celle des élus de l’assemblée de la Polynésie française restés fidèles à leurs convictions et à l’engagement pris devant les électeurs.

Cette voix sera celle de la raison, sortie des débats démagogiques, des contre-vérités et autres aberrations dont a trop fait usage, ces derniers mois, le président TEMARU, qui se perd dans ses chimères et laisse notre pays dériver un peu plus chaque jour dans la crise.

Trop heureux de parader au milieu des rois et des ministres, il en a oublié qu’il devait être au service de la population et se demander, non pas ce que le pays pourrait faire pour servir son idéologie personnelle, mais bien ce qu’il pourrait, enfin, commencer à faire pour son pays.

Pour cela, et pour le bien de notre population, la participation du président Gaston TONG SANG, non prise en charge par le pays, sera d’une grande importance.
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