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à Monsieur le Maire de Mahina

Objet : Fournitures scolaires des établissements de la commune
Monsieur le Maire,
Je souhaite vous alerter quant aux grandes difficultés que rencontrent aujourd’hui de nombreuses familles de MAHINA pour la rentrée scolaire.

Comme vous le savez, le FIP scolaire 2011-2012 n’a pas été versé en totalité aux écoles par la commune de Mahina. Pour suppléer aux carences de versement,  les établissements scolaires ont donc l’année dernière dû avancer des fonds. Avances dont bon nombre d’entre eux n’ont toujours pas été remboursés. 

C’est pourquoi il a été décidé cette année que la commande des fournitures scolaires devait  se faire directement sous la responsabilité de la commune de MAHINA.

Pourtant, les fournitures ne sont toujours pas parvenues en totalité aux établissements si bien que de nombreux élèves sont obligés de s’équiper par leurs propres moyens. 

Or, en cette période de grave crise économique, de nombreuses familles ne peuvent pas faire face à de telles dépenses imprévues! Si bien que, plus d’une semaine après la rentrée des classes, un grand nombre d’élèves vient en cours sans aucun cahier. Ce qui obère sans conteste leurs chances de réussite scolaire.

Monsieur le Maire, je ne doute pas que l’éducation de la jeunesse polynésienne soit une de vos priorités. Aussi, allez-vous régulariser la situation à bref délai? Quelles mesures allez-vous prendre pour aider les familles? Quand nos enfants pourront-ils enfin étudier dans des conditions dignes de l’école de la République?

Espérant que la commune satisfasse le plus rapidement possible à ses engagements, je vous prie de croire, Monsieur le Maire, en toute ma considération.

                                                                                    Sandra MANUTAHI LEVY-AGAMI




