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Chers électeurs,  ia ora na, kura ora, kaoha nui
La prochaine élection est l’une des plus importantes qu'ait connues notre Pays. Notre Pays va mal. Nous devons ouvrir les yeux et nous attaquer aux vraies sources du problème. Un système s’achève, une page de notre histoire doit se tourner mais certains s’accrochent à tout prix à leur siège ou à leur rêve d’indépendance. 
Nous sommes face à nos choix. Celui de revenir en arrière, d’oublier les dérives et les affaires, remettre l’un pour éviter l’autre, comme on se met la main sur les yeux pour ne pas voir le mur qui approche à grande vitesse. Vous pouvez encore choisir de soutenir ceux qui vous ont promis du changement mais qui ont vite oublié les belles promesses et ne cessent depuis de voyager à nos frais sans se soucier du bien-être de nos populations. Certains se sont servis, d’autres vous ont déçus après avoir tant promis.
Cette décision vous appartient et va engager notre avenir à tous. Nous devons tourner une page de notre histoire et prendre notre destin en main. Nous n’avons plus le luxe de pouvoir nous diviser. Il n’est pas non plus question de faire n’importe quoi avec n’importe qui. Il faut arrêter de cracher à la tête de la France, de la république qui nous a apporté nos droits et nos libertés. Il n’est pas question de remettre en place un gouvernement indépendantiste !
La prochaine équipe doit apporter du renouveau dans notre assemblée mais aussi de la proximité avec nos populations. La nouvelle équipe doit disposer d’une véritable expérience pour diriger notre Pays, elle doit être prête à travailler dès le lendemain des élections, prête à changer en profondeur le système qui nous étouffe depuis trop longtemps, prête à tenir ses engagements pris devant la population.
Chers amis, ce changement c’est maintenant qu’il faut le faire, tous ensemble, nous n’avons plus le temps d’attendre.
Où sont passés les milliards déversés par la France pendant trente ans ? Pourquoi tant de guerres politiques pour renverser les uns au bénéfice des autres ? Pourquoi tant d’affaires et de scandales dans notre pays ? Les chiffres que nous connaissons sont alarmants : les prix n’arrêtent pas d’augmenter, il n’y a pas suffisamment d’emplois pour nos enfants, la misère s’est installée dans les rues, les jeunes sont abandonnés dans les quartiers. L’insécurité frappe nos familles alors que nous avions bâti un pays d’amour et de fraternité. 
On ne va quand même pas revenir en arrière et voter à nouveau pour celui qui a créé ce système ? Il faut tourner la page et dire tous ensemble à nos deux anciens leaders de se retirer. Nous n’allons quand même pas encore voter pour l’un parceque l’on ne veut plus voir l’autre ???
Ca suffit ! Il faut changer de génération politique et changer l’organisation de notre Pays. Il faut tourner cette page, enlever cette toile d’araignée.
A TI’A PORINETIA veut ramener du bon sens et une gestion plus saine des fonds publics, dire NON à ceux qui veulent encore jeter vos impôts par les fenêtres, ceux qui veulent nous endetter sur plusieurs générations. De l’humilité, de la proximité et de la détermination. Occupons-nous du quotidien de nos populations. Nous pouvons faire beaucoup mieux avec ce que l’on a, revenir à des choses simples et une gestion plus saine. Nous allons construire différemment, arrêter les projets démesurés, dire NON à ces 5OO milliards et à ceux qui veulent les emprunter et nous endetter sur plusieurs générations en regardant dans le rétroviseur pensant apercevoir papa CHIRAC et ses chèques en blanc. 
Nous devons gagner la bataille de l’emploi, reconstruire une relation de confiance avec l’Etat dans le respect des uns et des autres et avec dignité car être autonomiste c’est bien sûr ne pas cracher  à la face de la mère patrie mais être autonomiste ce n’est pas non plus se mettre à genoux comme des beni oui oui ! Le nucléaire est une préoccupation légitime des polynésiens et de tous ceux qui vivent en Polynésie. Nous porterons ce sujet à Paris sans agressivité mais avec toute la détermination d’un peuple qui veut comprendre ce qui s’est passé, savoir ce qui sera fait et appeler la république à assumer les choix qui ont été faits.
Nous allons libérer le foncier et le mettre à disposition de vos projets, nous allons redonner vie aux entreprises privées et supprimer la concurrence déloyale sur fonds publics. Nous allons baisser le coût du travail, réorienter l’école vers l’emploi pour donner leurs chances à nos jeunes. Les DIJ et les CIG les jeunes n’en veulent plus. Un petit peu d’argent pour un petit peu de travail ce n’est pas une réponse au besoin d’emploi, c’est de la poudre aux yeux. Nous lancerons les services citoyens, inventerons de nouveaux métiers, la police de l’environnement, les gardiens du patrimoine, les guides culturels, la valorisation de nos montagnes. Nous mettrons en place l’apprentissage pour que nos anciens puissent transmettre leur savoir et nos jeunes capter ces enseignements en étant rémunérés, nous mettrons en place l’alternance pour que nos jeunes puissent au-delà d’un diplôme apprendre un métier et se préparer à l’emploi.
Nous règlerons les problèmes de transport qui nous empoisonnent la vie, nous réaliserons la décentralisation pour que l’on vive mieux dans nos cinq archipels. Nous soutiendrons les agriculteurs, les pêcheurs pour nourrir nos populations. Nous redonnerons sa vraie place au tourisme et à la perle noire qui seront les moteurs de notre reconversion.
Nous voulons une société plus équilibrée. Une société à la fois moderne Jenny et Moehau, ouverte sur le monde chère Nicole Bouteau et fière de notre identité, de nos valeurs, de notre culture cher Joseph Kaiha. Nous agirons pour ceux qui n’ont plus rien et vivent au jour le jour, ceux qui croulent sous les dettes et les taxes sans pouvoir sortir la tête de l’eau, envers nos jeunes déçus par ce vieux système qui ne leur parle pas.

Mon combat c’est vous et je suis prêt à y consacrer ma vie. Ma priorité c’est mon peuple et mon Pays pour que l’on vive mieux tous ensemble chez nous en Polynésie française !
Prenez garde à ceux qui vendent du rêve sans avoir aucune expérience de la gestion de notre Pays. Prenez-garde à ceux qui utilisent les intérêts de leurs entreprises en prétendant vouloir vous sauver. Arrêtons de nous affronter pour le bon plaisir des deux anciens leaders, rassemblons nos forces, nos énergies et bâtissons notre Pays en comptant sur la sueur de notre front, la force de nos convictions, le sens de nos valeurs, la sagesse de nos anciens et la clarté de nos engagements. Merci à Gaston TONG SANG, Rony TUMAHAI, Philip SCHYLE, Joseph KAIHA,  Nicole BOUTEAU, Beatrice VERNAUDON, Armelle MERCERON, Gérard TEIRI, Philippe TAGAROA, Antonio PEREZ, Nicolas BERTHOLON. Merci à tous ces leaders, ces tavana, ces To’a, ces hiva, ces aito qui ont choisi de se lever, choisi de se rassembler, choisi de changer les choses, choisi de porter le renouveau et choisi de me faire confiance pour guider notre va’a tauati !!
 Merci à vous tous qui êtes là ce soir, à tous ceux qui ont préparé notre congrès, notre rassemblement, aux organisateurs, aux artistes, aux petites mains, à tous merci d’avoir choisi de vous lever avec nous, d’avoir choisi de montrer un nouveau visage de la Polynésie française, digne, travailleuse, courageuse, humble, respectueuse et déterminée à se lever !
Mon combat c’est celui-là. Le 21 avril j’ai besoin de votre soutien, dès le premier tour, pour que notre Pays regarde enfin son avenir en face et engage le changement, le vrai changement. C’est maintenant et pas dans 10 ans. Notre pays ne peut plus attendre… 



Je vois un Pays qui  se lève tel le soleil réchauffe la rosée du matin, je vois un pays qui redresse la tête et tourne son regard au loin car l’esprit de conquête de nos ancêtres s’éveille et fait surgir en nous cette énergie des océans, je vois une terre, mère nourricière qui s’anime au contact du soleil, une flore qui s’éveille et un arc en ciel qui inonde nos cœurs, je vois un Pays où chacun trouve sa place, fonde une famille et bâti un logement pour ses enfants, les guide vers leur avenir et les place pas à pas sur les traces que nous avons choisi de leur laisser, je vois un pays d’accueil et d’hospitalité où l’on se presse pour découvrir sa culture bien vivante et la richesse du patrimoine polynésien, je vois un Pays où chaque archipel a planté ces arbres de la vie en communauté et vit du fruit de son travail et non plus d’un centre lointain, puise sa force dans ses racines et tire sa grandeur de cette source inépuisable de l’amour et de la dignité de tout un peuple, je vois un pays qui s’est levé parce que nous avons tous eu ce rêve merveilleux d’une Polynésie de prospérité, d’amour et de fraternité parceque nous avons osé nous l’avons porté dans nos prières et nous avons été exhaucés.
Soyons fiers tous ensemble du chemin que nous avons parcouru depuis plusieurs mois, soyons fiers tous ensemble du projet que nous portons devant nos populations appelées à voter, soyons fiers tous ensemble de cette maison que nous avons choisir de bâtir pour nos enfants. 
Levons-nous, Levons-nous pour porter ce message dans toute la Polynésie, Levons-nous pour tourner cette page de notre histoire et nous tourner vers l’avenir qu’il nous appartient de construire. Levons-nous pour nos enfants, Levons-nous pour notre Pays. Le changement, le vrai changement, c’est avec A TI'A PORINETIA.


