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COMMUNIQUE DE PRESSE
Le Bougainville arrive à Tahiti
Le vendredi 16 décembre à 09h00, le B2M (bateau multi-missions) Bougainville arrivera à la Base navale de Papeete après 51 jours de mer et 5 escales. 
Il sera accueilli par les militaires des forces armées en Polynésie français, des autorités de l’Etat, du pays et des acteurs civils du monde la mer. 
Des tirs au canon de salut (tir à blanc) seront réalisés depuis la Base navale à l’arrivée du bateau. Il s’agit d’une tradition de la marine. Le bruit des canons étant très puissant, ils seront entendus en ville par la population.
Le Bougainville sera affecté en Polynésie française. Il s’agit du même navire que le d’Entrecasteaux qui était venu en escale en juillet dernier. 

Le B2M est un bâtiment destiné à assurer de nombreuses missions outre-mer: présence, surveillance et protection des zones économiques exclusives, projection de forces, soutien logistique, action de l’Etat en mer, police des pêches, intervention à la mer, lutte contre les trafics illicites, sauvegarde et assistance au profit des populations (catastrophes naturelles…). 

Armé par deux équipages de 23 marins et pouvant assurer un déplacement d’environ 2300 tonnes en charge, le B2M peut atteindre une vitesse de 13 nœuds. Ce type de bâtiment permettra d’effectuer des missions de 30 jours sans ravitaillement et sera en mesure de naviguer 200 jours par an grâce au système de double équipage.
Les plaisanciers qui souhaiteraient assister à l’arrivée du Bougainville devront se conformer à l’arrêté n°1349 HC du 07 décembre 2016.
Une visite au profit des journalistes sera proposée à l’arrivée du Bougainville. Pour y participer, merci de me faire parvenir votre identité à l’adresse alice.bourgeoisat@fapf.defense.gouv.fr . 

N’oubliez pas de vous munir d’une pièce d’identité pour accéder à la base navale.
Vous trouverez ci-dessous le programme de la matinée :
08h30 Franchissement des passes et début du tir au canon

08h50 Spectacle de danse traditionnelle

09h00 Accostage du Bougainville

09h30 Discours des autorités

09h40 Rafraichissement

09h50 Visite du navire au profit des journalistes
